



全国人大代表刘代军： 支持中部特色高校 设“专精特新”学院

2023年全国两会正在进行，与往年一样，“教育”仍是广大代表委员频繁提及的热词。“行业特色高校对区域经济发展支撑作用明显，建议加大对中部地区行业特色高校的支持力度。”全国人大代表、郑州航空工业管理学院校长刘代军说。

正观新闻·郑州晚报记者
张竞旻



加大对中部地区行业特色大学支持力度

刘代军表示，目前中部地区行业特色高校普遍存在办学经费不足、引进人才困难等问题，高层次人才尤其匮乏。刘代军建议，国家在对各类经费分配时，应适当向中部地区行业特色高校倾斜，加大“优势学科创新平台”项目的覆盖面和支持力度，设立行业特色型大学专项基金。

从国家层面实施行业强校对口支援计划，鼓励东部地

区行业强校对口支援中部地区行业特色高校高质量发展，在师资、技术上给予精准帮扶。支持河南等中部省份探索建立“人才特区”“经费特区”，试行行业强校和中部地区行业特色高校师资联合培养机制、特色专业学生交换机制、重大科研项目联合攻关机制，在行业特色高校人才引进、培养、评价等方面先试先行。

建设“专精特新”产业学院

目前，行业特色高校面临着发展动力不足，解决行业高精尖、“卡脖子”问题能力弱化等困境。刘代军认为，应支持中部地区行业特色高校对接行业企业发展需求，建设“专精特新”产业学院，帮助行业特色高校打通相邻专业间的壁垒，对照产业链结构形成专业群，破除人才供给侧和产业需求侧间的“卡点”和“堵点”。聚焦需求，紧扣特色产

业需要，创新中部地区行业特色高校与行业企业合作的体制机制，构筑“科—教—产”融合一体化育才体系，打通“政产学研用”融合通道。立足优势特色学科，以应用为导向促进传统学科与新兴学科、基础学科交叉与融合，构建体现本行业最新发展需要、经济社会发展需求的特色学科群，为“跨界”科研和“复合型”行业人才培养提供良好平台。

推动行业特色高校升格大学

部分行业型高校，如航空航天类、电子信息类、交通运输类等高校学科特色优势明显，对中部地区行业和区域经济发展支撑明显。对此，刘代军建议，支持此类行业特色高校升格，整合资源积极筹建航空航天类大学、电子科技大学等行业急需特色高校。加大实施省

部共建力度，有计划地将中部地区办学历史长、行业影响大、特色鲜明的高水平行业特色高校纳入“省部合建”高校行列。

刘代军还提出，充分发挥“双一流”评价“指挥棒”的导向作用，对行业特色高校和综合性大学实行分类评价和单独评选。

全国人大代表葛树芹： 整合村社共同建立 医养结合养老机构

全国人大代表、河南省安阳市汤阴县宜沟镇向阳庄村党支部书记葛树芹关注的是与自己工作密切相关的乡村振兴的问题。针对全面推进乡村振兴中，在乡村产业用地和农村养老方面的一些问题，她在深入调研的基础上提出建议。

正观新闻·郑州晚报记者
曹婷



保障乡村产业振兴用地

全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务。要把人力投入、物力配置、财力保障都转移到乡村振兴上来，全面推进产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”。其中，产业振兴是乡村振兴的重中之重，构建现代乡村产业体系，打造农业全产业链，既是加快农业农村现代化建设的重大任务，又是全面推进乡村振兴的坚实基础。乡村振兴战略的总体要求，第一项就是产业兴旺。“五个振兴”的总任务，第一个就是产业振兴。产业振兴是乡村振兴的基础，是推进县域城镇化、促进城乡融合发展的重要支撑。

“部分农村及乡镇受蓄滞洪区范围影响，农村分配建设用地指标不够，保证乡村产业用地，助力一些乡村振兴和一二三产业项目发展落地，才能有效助力乡村振兴。”葛树芹建议，相关政府及职能审批部门，对于与滞洪区运用互不影响的建设项目，配备相应新增建设用地指标，以此助力乡村振兴，保障乡村产业发展。

葛树芹认为，乡村产业发展离不开用地，在符合国土空间规划的前提下，建议相关部门对县域三区三线划定成果布局进行优化调整，保障县域内的重点项目和基础设施项目落地。

加大对农村、社区养老政策扶持力度

我国农村养老服务发展取得显著成效，政策制度不断健全，资源配置得到优化，服务网络也更加完善，特困群体兜底保障功能强化。但随着城镇化步伐加快，农村人口流动很大，很多年轻人或去城市发展，或因孩子上学等都留在城市生活，农村空巢老人增多。同时，高龄老人群体越来越大，传统家庭养老面临挑战。

葛树芹在工作中发现，由于农村人口流动大，年轻人长期在外工作，多数老人不愿意去城里生活，年轻人又无法长期在农村陪伴老人，农村养老问题突出。

关注老人的物质生活和精神生活，对营造文明和谐的社会环境和人际关系、推动社

会和谐发展有重要的意义。她建议，相关部门应加强对农村养老护理员的培训，加大对农村、社区养老政策扶持力度，整合几个村庄、社区共同建立适合农民居住的医养结合型的养老机构，让政策和国家资金更好发挥作用。

另外，积极发挥社会各界力量，通过表彰先进、树立典型，开展多种形式的关爱老人活动，努力营造亲老尊老敬老的浓厚氛围，促进全社会形成孝敬父母、关爱老人、共建和谐的良好风尚。让老人感受到社会温暖的同时，引导越来越多的人关爱老人，发扬中华民族的传统美德，让大家从中学会感恩，学会奉献。